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13.1. Praktiline tegevus. Hodrdeteguri mddramine
Vahendid: erinevast materjalist kehad, Hoordetegur Puit Bg;?;lrtl\ Klaas Kumm | Metall
pinnad, mall (kaldpinnana v&id kasutada :
suvalist pinda, mida saad kallutada). Puit 04 0,6 03 0,6 03

N R - Betoon\asfalt 07 ] 02 08 0,4
Hoorde"t?gurz maaramzseks. on vaja koi- Klaas | 0.6 0.7 0.6
gest mddrata kaldenurk, mille juures hak-
kab keha pinnal libisema. Hetkel, kui keha Kumm | 0.7 0.3
alles hakkab libisema, vioime eeldada, et Metall | 0,2
keha liikkav joud on vérdne ja vastassuu- £

g Aind = N

naline héordejouga. Seda loogikat jdrgides saame tule-

tada lihtsa héordeteguri valemi. (Vaja Idheb 10. klassi f—, Fk E\SiML = /4 ﬁ\w,‘, S /u =i‘ama(,
trigonomeetria kursuse teadmisi.) )‘ _/ gind .
Kasutades vahendeid ja valemit, maara kaldenurgad ok
ja arvuta materjalidevahelised hdordetegurid. Saa-

dud hdoordetegrid kirjuta tabelisse. Erinevad grupid

voivad katsetada erinevate materjalidega.

Huvitav teada! Hoordetegur ei pruugi olla konstantne ning selle

tdpne mddramine on keerukas. Hé0rdetegur séltub materjali pinna omadustest, tipse-

malt konarustest, mis justkui jddvad teise materjali konaruste vahele kinni. Mida rohkem on

pindade konarused iiksteise taha ,haakunud’; seda suurem on hoérdetegur. Nii on hoérdetegur seismisel suurem ja
libisemisel viiksem, kuna libisemisel ei joua iga konarus siseneda teise pinna konaruste vahele. Nii on ka tilisuurtel
libisemiskiirustel hoordetegur veelgi viiksem, kuna konarused jéuavad iiksteisest viihem kinni haarata.

Arvesta sellega, et seismisel on h6drdetegur (staatiline h6ordetegur) umbes 30% suurem liughdordetegurist, kuna
seismisel on pindade konarused liksteise sisse justkui vajunud. Suurtel kiirustel (tile 200-300 Tm] on hoordetegur
umbes 30% vdiksem.

N=
13.2. Joonisel on klots, mis seisab paigal. Vaata joonist ja vasta kiisimustele. ~
&

a) Vali molemast reast diged seosed.

i)Fp=F ii) Ff, = —F iii)N—P=0 V) N+P=0 Z ?\

i)E, =F ii)f,=—F {)N—P=0 iv)N+PF=0
b) Aruta klassikaaslasega, millisel juhul voib jatta arvutustes miinusmargi arvesta- Ry
mata.
c) Milline nurk on vordne kaldenurgaga? i) LFth ii) LFgF iii) LPFg iv) LFgN

13.3. Tasasel betoonist pinnal lamab kummist rehv, mille mass on 7 kg. Kui suurt jdudu peab rakendama rehvi
libisemissuunas, et see hakkaks libisema?

Q:Oc-—‘a HEEK

43



